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Úvod

Dokázali byste si vzpomenout, kdy jste naposledy použili v operačním systému Windows příkazový řádek? 
Někteří správci počítačových sítí využívají příkazový řádek poměrně často, drtivá většina uživatelů však 
na příkazový řádek takřka zapomněla. Společnost Microsoft uváděla operační systém Windows na trh 
s úmyslem příkazový řádek zcela nahradit, a většina z nás si na tuto skutečnost brzy zvykla. Proč by se 
měl uživatel zabývat povely příkazového řádku, když je většina potřebných operací dostupná z grafické-
ho prostředí? Odpověď by byla celkem jednoznačná, nebýt ovšem onoho slůvka většina. Grafické uživa-
telské rozhraní (GUI) operačního systému Windows totiž neposkytuje přístup k veškerým vlastnostem 
systému. Druhou diskutabilní záležitostí pak je, zda je procházení jednotlivými okny grafického rozhraní 
vždy skutečně výhodou, především při opakovaném provádění stejné operace. Někteří z vás se již prav-
děpodobně v minulosti pokoušeli vytvořit makro, které by opakování často používané úlohy umožnilo. 
Mnohým se to možná nepodařilo. Každé spuštění vybrané úlohy tedy znamená opakovat celý postup od 
samého počátku, což je nejenom zdlouhavé, ale zvyšuje se tím pravděpodobnost možné chyby. Kniha Pří-
kazový řádek Windows pro Windows Vista, 2003, XP a 2000 vám ohromné možnosti příkazového řádku 
znovu připomene. Přináší nejenom přehled veškerých podporovaných příkazů, ale také uvádí, jak auto-
matizovat často prováděné úlohy a ušetřit tak čas i námahu spojenou se správou systému. 
Pokud se domníváte, že příkazový řádek v systému Windows Vista ustupuje ve prospěch nástroje Windows 
PowerShell, projděte si veškeré změny spojené s příkazovým řádkem v prostředí Vista. Odstavce, které popi-
sují změnu v prostředí Vista oproti předchozím verzím operačního systému, jsou v této knize označeny 
příslušnou ikonou. Přehledný souhrn veškerých změn je uveden v příloze B. Je zřejmé, že také v prostředí 
Windows Vista je příkazový řádek nejenom nedílnou součástí operačního systému, ale prošel též značnou 
modernizací. Přesto jsou důležitou součástí knihy kapitoly 18 a 19, popisující nástroj Windows PowerShell, 
který bude v příštích verzích operačního systému Windows bezpochyby nabývat stále větší a větší důležitos-
ti. Ať si vyberete kterýkoli z nabízených rozhraní, kniha Příkazový řádek Windows pro Windows Vista, 2003, 
XP a 2000 vám poskytne veškeré informace potřebné pro efektivní správu systému.

Nectnosti grafického uživatelského rozhraní 
Nectnosti grafického uživatelského rozhraní operačního systému Windows lze demonstrovat na násle-
dujícím příkladu. Rozhodnete-li se vyhledat slovo Microsoft ve spustitelných souborech uložených na 
vašem počítači, zjistíte, že je to nemožné, neboť operační systém spustitelné soubory při vyhledávání 
slova ignoruje a pracuje pouze s datovými soubory. Na tuto skutečnost si mnoho uživatelů operačního 
systému opakovaně stěžuje. Velká část uživatelů se pak mimo jiné z tohoto důvodu rozhodla používat 
pro správu souborů nástroje vyvinuté mimo společnost Microsoft. Ne vždy jsou však tyto nástroje zcela 
spolehlivé a často mohou ohrožovat bezpečnost systému z hlediska možného napadení. Kniha Příkazový 
řádek Windows pro Windows Vista, 2003, XP a 2000 nabízí lepší řešení, které se opírá o nástroj zabudo-
vaný přímo v operačním systému a které zaručuje stoprocentní bezpečnost systému z hlediska možného 
úniku informací. Na tomto místě lze čtenáři doporučit nahlédnout do kapitoly 4, kde je uveden popis 
utility FindStr, který umožňuje rychlé vyhledání požadovaného textového řetězce. Podobných příkazů, 
kterých jsou v knize popsány stovky, lze využít k urychlení a spolehlivému opakování často prováděných 
činností bez nutnosti investovat do nástrojů vyvíjených mimo společnost Microsoft. 
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Kniha Příkazový řádek Windows pro Windows Vista, 2003, XP a 2000 se snaží poskytnout maximální 
množství informací o každém jednotlivém příkazu. Některé podrobnosti nelze nalézt v žádné jiné 
publikaci zaměřené na použití příkazového řádku. Autor těží z více než dvacetiletých zkušeností spo-
jených s používáním příkazového řádku, počínaje systémem DOS až po poslední uvolněnou verzi 
operačního systému Windows Vista. Kromě toho kniha obsahuje informace získané početným kolek-
tivem administrátorů počítačových sítí, kteří s autorem knihy dlouhodobě spolupracují.
Kniha obsahuje informace pro široký okruh uživatelů Windows. Každý z nás potřebuje na svém počítači 
vyhledávat soubory. Pokud se domníváte, že vám tuto úlohu umožní grafické uživatelské rozhraní, mýlíte 
se. Po několika marných pokusech začnete zřejmě pátrat po vhodném nástroji, který vám zaručí snadnou 
správu souborů. Ovšem takový nástroj již v počítači nainstalován je. Využít můžete příkaz Dir, který – na 
rozdíl od grafického prostředí – požadované soubory na vašem disku skutečně nalezne. Netřeba dodávat, 
že použití příkazu Dir je nanejvýš jednoduché a jeho užívání si každý osvojí takřka okamžitě.
Přesto jsem si dovolil do knihy zařadit úvodní kapitolu pro úplné začátečníky, kteří nemají s příka-
zovým řádkem prakticky žádné zkušenosti. Kapitola napomáhá k rychlému zvládnutí základních 
postupů spojených s využitím příkazového řádku a rovněž uvádí základní možnosti nastavení pro-
středí. Jste-li tedy úplný začátečník, lze první kapitolu jenom doporučit.

Cíl knihy
Původním podnětem k napsání této knihy byla snaha zbavit uživatele pracujícího v operačním systé-
mu Windows strachu z používání příkazového řádku. Sám jsem při užívání příkazového řádku strávil 
značný čas vyhledáváním potřebných informací o jednotlivých příkazech a doposud jsem nenalezl uce-
lený zdroj informací, o který bych se mohl opřít. Postupem času jsem si ověřil, že neustálé vyhledávání 
důležitých informací zbytečně vyčerpává nejenom mě, ale i značný počet dalších uživatelů. Nakonec 
jsem se tedy rozhodl napsat knihu, která by pomohla nejširšímu okruhu uživatelů Windows. Tuto knihu 
vám nyní překládám a věřím, že v ní o příkazovém řádku najdete veškeré potřebné informace. 
Je zřejmé, že dokumentovat vlastnosti příkazů a utilit nestačí. Důležité je znát i další souvislosti spo-
jené například s případnými riziky. Při psaní knihy jsem se proto snažil zaznamenat i veškeré souvi-
sející informace tak, aby kniha přinesla čtenáři co možná největší užitek.
V knize navíc naleznete pestrou nabídku postřehů z praxe – všechny se zakládají na skutečných 
situacích. Spousta z nich se stala přímo mně, v mnoha dalších případech jsem však záměrně změnil 
jména, abych ochránil skutečné postavy. Smyslem rámečků nazvaných Z praxe je poskytnout čtenáři 
takový druh informací, které prostá dokumentace nabídnout nemůže.
Na závěr dodávám, že jsem v knize uvedl některé své postupy, které považuji za všeobecně užitečné. 
Naleznete zde skripty, z nichž některé používám již celou řadu let, uvádím rovněž některé osvědčené 
dávkové soubory. Obsah skriptů a dávkových souborů můžete přímo kopírovat nebo je použít jako 
vzor, na jehož základě vytvoříte vlastní obsah dle potřeby. 

Komu je kniha určena
Knihu lze doporučit všem skupinám uživatelů operačního systému Windows. Prvních pět kapitol 
obsahuje užitečné informace pro uživatele Windows bez ohledu na dosavadní zkušenosti. Pestrá škála 
příkazů, které operační systém Windows v prostředí příkazového řádku ukrývá, vám umožní práci 
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se systémem značně zefektivnit. Brzy zjistíte, že práce v příkazovém řádku bývá mnohdy snazší než 
ovládání grafického uživatelského rozhraní.
Kniha předpokládá jistou základní úroveň znalostí i u těch uživatelů, kteří s prací v prostředí příka-
zového řádku teprve začínají. Čtenář by měl být obeznámen se základními principy a úkony v ope-
račním systému Windows, například s vyhledáváním souborů uložených na počítači, měl by být 
rovněž dostatečně zručný v používání klávesnice a při ovládání myši. Těmito záležitostmi se kniha 
nezabývá, obsah se od samého počátku zaměřuje rovnou na příkazový řádek.
Kapitoly 6 až 17 jsou určeny zejména pro vývojáře a správce sítí. Běžný uživatel zřejmě příkazy uve-
dené v kapitole 6 nikdy nepoužije. Upřímně řečeno, i vývojáři a správci sítí používají tyto příkazy 
pouze příležitostně. Jedná se zpravidla o úlohy, které nelze provádět prostřednictvím grafického 
uživatelského rozhraní. Zmíněná část knihy uvádí dokonce některé nepublikované funkce dynamic-
ky připojovaných knihoven DLL. Podrobnosti naleznete v kapitole 6.
Tempo současné doby vyžaduje, aby co možná největší množství úloh bylo automatizováno. Kapitoly 
7 až 11 se zabývají právě automatizací opakovaných činností v operačním systému Windows. V kapi-
tolách 12 až 14 naleznete informace o nástrojích vytvořených dalšími vývojářskými firmami. Kapitoly 
15 až 17 se zabývají prostředím .NET Framework. Víte, že pomocí .NET Framework lze kompilovat 
zdrojové kódy JScript? Naprostá většina uživatelů to netuší, neboť společnost Microsoft tuto informa-
ci příliš nepublikovala. Bez jakýchkoli dodatečných investic můžete vytvořit svůj spustitelný soubor 
JScript s plnou podporou prostředí .NET Framework. Další podrobnosti naleznete v kapitole 14.
Kapitoly 18 a 19 poskytují základní informace o příkazovém řádku implementovaném v operačním sys-
tému Windows Vista. Mohu předeslat, že práce s verzí operačního systému Windows Vista a s nástro-
jem PowerShell mne mile překvapila. PowerShell lze nyní nainstalovat i do dalších verzí Windows, 
podrobný postup si uvedeme později. Windows Vista a PowerShell přinášejí celkem zásadní a dlouho 
očekávanou změnu. I nadále můžete samozřejmě používat starší postupy, na které jste zvyklí z před-
chozích verzí Windows, ovšem nově implementované vlastnosti vás jistě zaujmou, neboť umožňují 
rychlejší práci a výrazně snižují možná bezpečnostní rizika. Windows PowerShell je bezesporu plně 
flexibilní prostředí příkazového řádku, velice podobné podobným nástrojům pro operační systém 
UNIX, ovšem s tím rozdílem, že je výrazně výkonnější.

Poznámka redakce českého vydání
I nakladatelství Computer Press, které pro vás tuto knihu přeložilo, stojí o zpětnou vazbu a bude na 
vaše podněty a dotazy reagovat. Můžete se obrátit na následující adresy: 
Computer Press
redakce počítačové literatury
Holandská 8
639 00 Brno
nebo
knihy@cpress.cz.
Další informace a případné opravy českého vydání knihy najdete na internetové adrese http://knihy.
cpress.cz/k1579. Prostřednictvím uvedené adresy můžete též naší redakci zaslat komentář nebo dotaz 
týkající se knihy. Na vaše reakce se srdečně těšíme.
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Typografické konvence
Odlišení písma použitého u některých výrazů napomáhá snadnějšímu pochopení významu. Násle-
dující tabulka uvádí přehled použitých konvencí. 

Tabulka 1.1 Typografické konvence

Písmo Význam

Monospace Neproporcionální písmo je použito pro příklady kódů, které napomá-
hají pochopení funkcionality určité aplikace. Použitý typ písma je znač-
ně odlišný od základního písma, text je rovněž dobře čitelný. Nepro-
porcionální písmo je také použito ke zdůraznění některých slov. 

Tučné písmo Při ověřování postupů uvedených v této knize je občas zapotřebí zadat 
například do dialogu požadovanou hodnotu. Tučné  písmo vám usnad-
ní rozpoznat, kterou hodnotu musíte zadat. 

[Text] Objeví-li v textu nějaká hodnota, přepínač nebo příkaz uzavřený 
v hranatých závorkách, znamená to, že se jedná o nepovinou polož-
ku. V takovém případě uvedete například zmiňovaný přepínač jako 
součást příkazu pouze tehdy, jestliže funkcionalitu, kterou přepínač 
reprezentuje, skutečně požadujete.

Soubor → Otevřít Odkazy na vnořené položky obsahují speciální znak v podobě šipky. 
Odkaz Soubor → Otevřít znamená „Vyberte v hlavní nabídce polož-
ku Soubor a v rozbalené nabídce položku Otevřít“.

Kurziva Kurzivou jsou v textu vyznačena slova se zvláštním významem a dále 
slova, která se objeví poprvé a v textu se toto slovo v daném místě defi-
nuje. Slova vyznačená kurzivou jsou tedy něčím výjimečná a vyžadují 
určitou pozornost. Vyskytne-li se v knize slovo, kterému nerozumíte, 
vyhledejte jeho význam v terminologickém slovníku na konci knihy. 
Ve slovníku použitých výrazů najdete rovněž význam použitých zkra-
tek. Kurzivou jsou vyznačeny například také názvy vašich serverů 
a všechny odkazy na webové stránky.
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